
CHEMISTRY

NCERT - NCERT रसायन(HINDI)

विलयन

उदाहरण

1. एथिलीन ग्लाइकॉल  के  मोल -अंश की गणना करो यदि विलयन में 

का 20 % द्रव्यमान उपस्थित हो ।

वीडियो उत्तर देखें

(C2H6O2) C2H6O2

2. उस विलयन की मोलरता की गणना कीजिए , जिसमे विलयन में घुला

हुआ है ।

वीडियो उत्तर देखें

5gNaOH, 450mL

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_JzGoQ87vV7X6
https://dl.doubtnut.com/l/_gagiToZ1KNvY


3. 2.5 g एथेनोइक अम्ल  के  75g बेन्जीन में विलयम की मोललता की

गणना करो ।

वीडियो उत्तर देखें

(CH3COOH)

4. यदि  गैस को 293 k पर जल में से प्रवाहित किया जाए तो एक लीटर जल में कितने

मिलीमोल  गैस विके य होगी ?  का आंशिक दाब 0 .987bar है तथा 293 k पर  के

लिए  का मान kbar है ।

वीडियो उत्तर देखें

N2

N2 N2 N2

KH 76 । 48

5. 298 K पर क्लोरोफॉर्म  एवं डाइक्लोरोमेथेन  के  वाष्प दाब क्रमश :

200 mm Hg व 415 mm Hg है । 

(i) व  को मिलाकर बनाए गए विलयन के  वाष्प दाब की

गणना 298 k पर कीजिए ।

(ii) वाष्पीय प्रावस्था के  प्रत्येक अवयव के  मोल - अंश की गणना कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

(CHCl3) (CH2Cl2)

25.5gCHCl3 40gCH2CL2

https://dl.doubtnut.com/l/_gagiToZ1KNvY
https://dl.doubtnut.com/l/_O0nd6ogtZUx4
https://dl.doubtnut.com/l/_4NabGpwUhhq5
https://dl.doubtnut.com/l/_fHVuHR9KVgri


6. किसी ताप पर शुद्ध बेन्जीन का वाष्प दाब 0 ।850 bar है । 0 ।5 ग अवाष्पशील

विधुतअनापघटय ठोस को 39 ।0 बेन्जीन ( मोलर द्रव्यमान 78 g  ) में घोला गया ।

प्राप्त विलयन का वाष्प दाब 0 .845 bar है । ठोस का मोलर द्रव्यमान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

mol− 1

7. एक सास पेन (पात्र) में 18g ग्लूकोज  को 1kg जल में घोला गया  bar

दाब पर यह जल किस ताप पर उबलेगा ? जल के  लिए  का मान  है .

वीडियो उत्तर देखें

(C6H12O6) 1.013

Kb 0.52Kkgmol− 1

8. बेन्जीन का क्वथनांक 353.23 k है । 1 .80 g अवाष्पशील विलेय को 90g बेन्जीन में घोलने

पर विलयम का क्वथनांक बढ़ाकर 354.11 K हो जाता है । विलय के  मोलर द्रव्यमान की गणना

कीजिए । बेन्जीन के  लिए  का मान  है ।

वीडियो उत्तर देखें

Kb 2.53kkgmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fHVuHR9KVgri
https://dl.doubtnut.com/l/_JEN1rSMPipVW
https://dl.doubtnut.com/l/_CfAIlHscFmWE
https://dl.doubtnut.com/l/_r6VnI8NV9SEW
https://dl.doubtnut.com/l/_MR1N2H2qEHCb


9. 45g एथिलीन ग्लाइकॉल  को 600g जल में घोला गया. तो जानना कीजिए (i

) हिमांक में अवनमन (ii ) विलयन का हिमांक (जल का )

वीडियो उत्तर देखें

(C2H6O2)

Kf = 1.86Kkgmol− 1

10. एक वैधुत अपघटय के  1.00 g को 50 g बेन्जीन में घोलने पर इसके  हिमांक में 0.40 k की

कमी हो जाती है । बेन्जीन का हिमांक अवनमन स्थिरांक 5.12 k kg  है । विलेय का

मोलर द्रव्यमान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

mol− 1

11. एक प्रोटीन के   जलीय विलयन में 1.26 g प्रोटीन है । 300 k पर इस विलयन का

परासरणदाब  bar पाया गया । प्रोटीन के  मोलर द्रव्यमान का परिकलन कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

200cm3

2.57 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_MR1N2H2qEHCb
https://dl.doubtnut.com/l/_jLeBpo3zAIBi
https://dl.doubtnut.com/l/_O3M9GMOJ5An1


पाठयनिहित प्रश्न

12. 2 g बेन्जोइक अम्ल को 25 g  में घोलने पर हिमांक में 1.62 K का अवनमन होता है 

 का मोलल अवनमन स्थिरांक  है । अम्ल का प्रतिशत संगुणन ज्ञात

कीजिए, यदि यह विलयन में द्विलक बनाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

C6H6

C6H6 4.9K mol − 1kg

13.  घनत्व वाले ऐसीटिक अम्ल  के   को 1 लीटर

जल में घोला गया . अम्ल की इस सांद्रता के  लिए हिमांक में अवनमन  पाया गया .

अम्ल के  लिए वाण्ट-हॉफ गुणांक एव वियोजन स्थिरांक की गणना कीजिए.

वीडियो उत्तर देखें

1.06gmL− 1 (CH3COOH) 0.6mL

0.0205∘ C

1. यदि 22g बेंज़ीन में 112g कार्बन टेट्रा  क्लोराइड विलेय हो, तो बेंज़ीन व कार्बन टेट्रा क्लोराइड

के  द्रव्यमान प्रतिशत की गणना कीजिए.

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QLDKup8y4Ule
https://dl.doubtnut.com/l/_lFNbuY6JavYg
https://dl.doubtnut.com/l/_qe6FCj8vGF1N


2. एक विलयन में बेन्जीन का 30 % द्रव्यमान कार्बनटेट्रा क्लोराइड में घुला हुआ हो तो बेन्जीन के

मोल - अंश की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित प्रत्येक विलयन की मोलरता की गणना कीजिए - 

(क)  लीटर विलयन घुला हुआ हो


(ख)  को  तनु करने पर ।

वीडियो उत्तर देखें

30g, Co(NO3)2.6H2O4.3

30mL0.5MH2SO4 500mL

4. यूरिया  के   मोलल  जलीय विलयन को बनाने के  लिए

आवश्यक यूरिया के  द्रव्यमान की गणना कीजिए.

वीडियो उत्तर देखें

(NH2CONH2) 0.25 2.5kg

https://dl.doubtnut.com/l/_qe6FCj8vGF1N
https://dl.doubtnut.com/l/_v47ZZk93yaF4
https://dl.doubtnut.com/l/_PEjvOUVUuesg
https://dl.doubtnut.com/l/_2OkhRQlFrNIW


5. 20% (w/w) जलीय KI का घनत्व 1.202 g  हो तो KI विलयन की (क) मोललता,

(ख) मोलरता ,(ग) मोल- अंश की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

mL− 1

6. सड़े हुए अंडे जैसी गंध वाली विषैली गैस  गुणात्मक विश्लेषण में उपयोग की जाती है ।

यदि  गैस की जल में STP पर विलेयता  हो तो हेनरी स्थिरांक की गणना कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

H2S

H2S 0.195M

7. 298K पर  गैस की जल में विलेयता के  लिए हेनरी स्थिरांक का मान  है

pa है । 500 mL सोडा जल  दाब पर बंद किया गया । 298 K ताप पर घुली हुई

 का मात्रा की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 1.67 × 108

2.5atm

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_TID9OgkMYRxb
https://dl.doubtnut.com/l/_XL8mxMt6ytsT
https://dl.doubtnut.com/l/_CjroLxQwdX2H


8. 350 K पर शुध्द द्रवों A एवं B के  वाष्पदाब क्रमश: 450 एवं 750mm Hg है । यदि कु ल

वाष्पदाब 600mm Hg हो तो द्रव मिश्रण का संघटन ज्ञात कीजिए । साथ ही वाष्प प्रावस्था का

संघटन भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. 298 Kपर शुद्ध जल का वाष्पदाब 23.8 mm Hg है । 850 g जल में 50 g यूरिया

घोला जाता है । इस विलयन के  लिए जल के  वाष्पदाब एवं इसके  आपेक्षिक

अवनमन का परिकलन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(NH2CONH2)

10. 750 mm Hg दाब पर जल का क्वथनांक  है । 500 g जल में कितना सुक्रोस

मिलाया जाए की इसका  पर क्वथन हो जाए ।

वीडियो उत्तर देखें

99.63∘ C

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_cX87g5tg8CPD
https://dl.doubtnut.com/l/_yQh5IQFkhQxm
https://dl.doubtnut.com/l/_aFpFVfCv3puN


अभ्यास

11. ऐस्कॉर्बिक अम्ल ( विटामिन  के  उस द्रव्यमान का परिकलन कीजिए , जिसे

75 g ऐसीटिक अम्ल में घोलने पर उसके  हिमांक में  की कमी हो जाए ।

वीडियो उत्तर देखें

C, C6H8O6)

1.5∘ C

Kf = 3.9Kkgmol− 1

12.  मोलर द्रव्यमान वाले एक बहुलक के  1.0 g को  पर 450mL जल में

घोलने से उत्पन्न विलयन के  परासरण दाब का पास्कल में परिकलन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

185, 000 37∘ C

1. विलयन को परिभाषित कीजिए । कितने प्रकार के  विभिन्न विलयन संभव है ? प्रत्येक प्रकार के

विलयन के  संबंध में एक उदाहरण देकर संक्षेप में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hWtTCs4sHoxs
https://dl.doubtnut.com/l/_Uxo18okVHqBH
https://dl.doubtnut.com/l/_dncz5dhIFLgA
https://dl.doubtnut.com/l/_Wz5mwnfRHNly


2. एक ऐसे ठोस विलयन का उदाहरण दीजिए जिसमें विलेय कोई गैस हो ।

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न पदों को परिभाषित कीजिए - 

(i) मोल- अंश (ii) मोललता (iii) मोलरता (iv) द्रव्यमान प्रतिशत

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रयोगशाला कार्य के  लिए प्रयोग में लाया जाने वाला सांद्र नाइट्रिक अम्ल द्रव्यमान की दृष्टि से

नाइट्रिक अम्ल का 68 % जलीय विलयन है । यदि इस विलयन का घनत्व हो

तो अम्ल इस नमूने की मोलरता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1.504gmL− 1

5. ग्लुकोस का एक जलीय विलयन 10 % (w /w ) है । विलयन की मोललता तथा विलयन में

प्रत्येक घटक का मोल -अंश क्या है ? यदि विलयन का घनत्व 1 .2 g  हो तो विलयन की

मोलरता क्या होगी ?

mL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Wz5mwnfRHNly
https://dl.doubtnut.com/l/_e6wrwOFnjKm8
https://dl.doubtnut.com/l/_id0543ZLdEsK
https://dl.doubtnut.com/l/_JSEFfn4Q0crW


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि 1 g मिश्रण में एवं में मोलों की संख्या समान हो तो इस मिश्रण

से पूर्णत : क्रिया करने के  लिए 0.1 M HCl के  कितने mL की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3 NaHCO3

7. द्रव्यमान की दृष्टि से 25 % विलयन के  300g एवं 40 % के  400g को आपस में मिलाने पर

प्राप्त मिश्रण का द्रव्यमान प्रतिशत सांद्रण निकालिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. 222.6g एथिलीन ग्लाइकॉल ,  तथा 200 g जल को मिलाकर प्रतिहिम

मिश्रण बनाया गया । विलयन की मोललता की गणना कीजिए । यदि विलयन का घनत्व।

1.072g  हो तो विलयन की मोलरता निकालिए ।

वीडियो उत्तर देखें

C2H4(OH)2

mL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JSEFfn4Q0crW
https://dl.doubtnut.com/l/_F8DjJgFwHBVU
https://dl.doubtnut.com/l/_BTxCrwynMQxs
https://dl.doubtnut.com/l/_IkqaZccNU4Is
https://dl.doubtnut.com/l/_nVRlfq8niTCm


9. एक पेय जल का नमूना क्लोरोफॉर्म  से , कैं सरजन्य समझे जाने की सीमा तक

बहुत अधिक संदूषित है । इसमें संदू षण की सीमा 15ppm ( द्रव्यमान में ) है - 

(i) इसे द्रव्यमान प्रतिशत में व्यक्त कीजिए । 

(ii) जल के  नमूने में क्लोरोफॉर्म की मोललता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(CHCl3)

10. ऐल्कोहॉल एवं जल के  एक विलयन में आण्विक अन्योन्यक्रिया की क्या भूमिका है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. ताप बढ़ाने पर गैसों की द्रवों में विलेयता में , हमेशा कमी आने की प्रवृति क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. हेनरी का नियम तथा इसके  कु छ महत्वपूर्ण अनुप्रयोग लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nVRlfq8niTCm
https://dl.doubtnut.com/l/_YX0QDZbLzmfe
https://dl.doubtnut.com/l/_zQhfMYstLEYP
https://dl.doubtnut.com/l/_RChamDhRr3CK


13.  एथेन युक्त एक संतृप्त विलयन में एथेन का आंशिक दाब 1 bar है । यदि

विलयन में g एथेन हो तो गैस का आंशिक दाब क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6.56 × 10− 3g

5.00 × 10− 2

14. राउल्ट के  नियम से धनात्मक एवं ऋणात्मक विचलन का क्या अर्थ है तथा  के

चिन्ह का इन विचलनों से कै से सम्बन्धित है ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔmixtureH

15. विलायक के  सामान्य क्वंथनांक पर एक अवाष्पशील विलेय का 2 % जलीय विलयन का 1

.004 बार वाष्प दाब है । विलेय का मोलर द्रव्यमान क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

16. हेप्टे न एवं ओक्टेन एक आदर्श विलयन बनाते है । 373k पर दोनों द्रव घटकों के  वाष्प दाब

क्रमश : 105.2 kPa तथा 46.5 kPa है । 26.0 g हेप्टे न एवं 35.0 g ओक्टेन के  मिश्रण का वाष्प

https://dl.doubtnut.com/l/_7g6FQJqL8Box
https://dl.doubtnut.com/l/_8VmBxLa8YtOV
https://dl.doubtnut.com/l/_vPB23qJgRi18
https://dl.doubtnut.com/l/_C9iOhyegUOxl


दाब क्या होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

17. 300K पर जल का वाष्पदाब 12.3kPa है। इसमें बने अवाष्पशील विलेय के  एक मोलर

विलयन का वाष्पदाब ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. 114 g ऑक्टेन में किसी अवाष्पशील विलेय ( मोलर द्रव्यमान  ) की कितनी

मात्रा घोली जाए की ऑक्टेन का वाष्प दाब घट कर मूल का 80 % रह जाए ।

वीडियो उत्तर देखें

40gmol− 1

19. 90 ग्राम जल में 30 ग्राम अवाष्पशील विलेय पदार्थ के  विलयन का 298 K पर वाष्प दाब 2.8

kPa है । पुनः विलयन में 18 ग्राम जल मिलाया जाता है, तो 298 K पर नया वाष्प दाब 2.9 kPa

हों जाता है । गणना कीजिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_C9iOhyegUOxl
https://dl.doubtnut.com/l/_6Pm9lnvuY9nS
https://dl.doubtnut.com/l/_amVpxNPOsMtl
https://dl.doubtnut.com/l/_izvtwHhJq2tJ


(i) विलेय पदार्थ का अणुभार, 

(ii) 298 K पर जल का वाष्प दाब ।

वीडियो उत्तर देखें

20. शक़्कर के  5 % ( द्रव्यमान ) जलीय विलयन का हिमांक 271K है । यदि शुद्ध जल का

हिमांक 273.15K है तो ग्लूकोस के  5 % जलीय विलयन के  हिमांक की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

21. दो तत्व A एवं B मिलकर  एवं  सूत्र वाले दो यौगिक बनाने है 20 g बेंजीन में

घोलने पर 1 g हिमांक को 2 .3 K अवनमित करता है जबकि 1 .0 g  से 1.3 K का

अवनमन होता है । बेन्जीन के  लिए मोलर अवनमन स्थिरांक 5.1 k kg  है । A एवं B के

परमाणवीय द्रव्यमान की गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

AB2 AB4

AB2 AB4

mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_izvtwHhJq2tJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xt8zWavjz62n
https://dl.doubtnut.com/l/_jNmwsJZleL4j


22.  पर 36 g प्रति लीटर सांद्रता वाले ग्लूकोस के  विलयन का परासरण दाब 4.98 bar

है । यदि इसी ताप पर विलयन का परासरण दाब 1.52 bar हो तो उसकी सांद्रता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

300K

23. निम्नलिखित युग्मों में उपस्थित सबसे महत्वपुर्ण अंतरआण्विक आकर्षण बलों का सुझाव

दीजिए। 

(i) n - हेक्सेन व n - ऑक्टेन (ii )  तथा (iii)  तथा  


(iv) मेथेनॉल तथा ऐसीटोन  (v ) एसीटोनाइट्रा इल  तथा ऐसीटोन

वीडियो उत्तर देखें

  I2 CCl4   NaCIO4 H2O

  (CH3CN)

(C3H6O)

24. विलेय - विलायक आकर्षण के  आधार पर निम्नलिखित को n - ऑक्टेन की विलेयता के

बढ़ने क्रम में व्यवस्थित कीजिए-  , साइक्लोहेक्सेन ।

वीडियो उत्तर देखें

KCI, CH3OH, CH3CN

https://dl.doubtnut.com/l/_swqMG2VhBvYG
https://dl.doubtnut.com/l/_cr2HU12f92Uy
https://dl.doubtnut.com/l/_uV3GXiQubOTk
https://dl.doubtnut.com/l/_uU5fhrDbI6kI


25. पहचानिए की निम्नलिखित यौगिकों में से कौन से जल में अत्यधिक विलेय , आंशिक रूप से

विलेय तथा अविलेय है । 

(I) फीनॉल (ii ) टॉलूईन (iii ) फार्मिक अम्ल 

(iv) एथिलीन ग्लाइकॉल ( v ) क्लोरोफॉर्म (vi ) पेंटेनॉल

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि किसी झील के  जल का घनत्व 1  है तथा उसमें  आयन प्रति

किलो जल में उपस्थित है । तो झील में  आयन की मोललता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

.25gmL− 1 92gNa +

Na +

27. अगर CuS का विलेयता गुणनफल  है तो जलीय विलयन में उसकी अधिकतम

मोलरता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 16

https://dl.doubtnut.com/l/_uU5fhrDbI6kI
https://dl.doubtnut.com/l/_T7a6m1C1rzIK
https://dl.doubtnut.com/l/_JxXQ2at87rpY


28. जब 6.5 g. ऐस्पिरिन  को 450 g ऐसिटोनाइट्रा इल  में घोला

जाए तो ऐस्पिरिन का ऐसिटोनाइट्रा इल के  भार प्रतिशत ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(C9H8O4) (CH3CN)

29. नैलॉर्फ़ीन  जो कि मॉर्फीन जैसी होती है । का उपयोग स्वापक

उपभोक्ताओं द्वारा स्वापक छोड़ने से उत्पन्न लक्षणों को दूर करने में किया जाता है । सामान्यतया

नैलॉर्फ़ीन कि 1 .5 mg खुराक दी जाती है उपरोक्त खुराक के  लिए  जलीय

विलयन का कितना द्रव्यमान आवश्यक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(C19H21NO3)

1.5 × 10− 3m

30. बेन्जोइक अम्ल का मेथेनॉल में 0.15 m विलयन बनाने के  लिए आवश्यक मात्रा गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wLLmiGC4n420
https://dl.doubtnut.com/l/_eC0iL7M5lVX8
https://dl.doubtnut.com/l/_wRFRxsrSmbhS


31. ऐसीटिक अम्ल , ट्रा इक्लोरोएसीटिक अम्ल एवं टाइफ्लूओरो ऐसीटिक अम्ल की समान मात्रा

से जल के  हिमांक में अवनमन इसके  उपरोक्त दिए गए क्रम में बढ़ता है संक्षेप में समझाए ।

वीडियो उत्तर देखें

32.  के  10 g 250 g जल में मिलाने से होने वाले हिमांक में 

 का अवनमन परिकलित कीजिए । 


वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CHCl − COOH

1.0∘ C

(Ka = 1.4 × 10− 3, kf = 1.86Kkgmol− 1)

33.  के   g को 500 g में घोलने पर जल के  हिमांक में 

 का अवनमन देखा गया । फ्लुओरोएसीटिक अम्ल का वान्ट हॉफ गुणक तथा वियोजन

स्थिरांक परिकलित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH2 − FCOOH 19.5 H2O

1.0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_AnrXB3oLXHMr
https://dl.doubtnut.com/l/_XwyP6QChIMLX
https://dl.doubtnut.com/l/_GIbsjkGnCeuA


34. 293 K पर जल का वाष्प दाब 17.535 mm Hg है यदि  ग्लूकोस को 450 g जल में

घोलें तो 293 K पर जल का वाष्प दाब परिकलित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25g

35. 298 K पर मेथेन की बेन्जीन पर मोललता का हेनरी स्थिरांक  है

298 K तथा 760 mm Hg दाब पर मेथेन की बेन्जीन में विलेयता परिकलित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4.27 × 105mmHg

36. 100 g द्रव A ( मोलर द्रव्यमान )को 1000 g द्रव B ( मोलर द्रव्यमान 

) में घोला गया । शुद्ध द्रव B का वाष्प दाब 500 Torr पाया गया । शुद्ध द्रव A का

वाष्प दाब तथा विलयन में उसका वाष्प दाब परिकलित कीजिए यदि विलयन का कु ल वाष्प दाब

475 Torr हो ।

वीडियो उत्तर देखें

140gmol− 1

180gmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_p7vyQPaEGsO7
https://dl.doubtnut.com/l/_o0QrJtxUpvFX
https://dl.doubtnut.com/l/_JlNfDqvEdBJJ


37. 328 K पर शुद्ध ऐसीटोन एवं क्लोरोफॉर्म के  वाष्प दाब क्रमश: 741.8 mm Hg तथा 632.8

mm Hg है । यह मानते हुए की संघटन में सम्पूर्ण परास में ये आदर्श विलयन बनाते है ,

तथा को  के  फलन के  रूप में आलेखित कीजिए ।

मिश्रण के  विभिन्न संघटनो के  प्रेक्षित प्रायोगिक आंकड़े निम्नलिखित है । 

उपरोक्त आंकड़ों को भी उसी ग्राफ में आलेखित कीजिए और इंगित कीजिए कि क्या इसमें आदर्श

विलयन से धनात्मक अथवा ऋणात्मक विचलन है ?

वीडियो उत्तर देखें

Ptotal, Pchloroform Pacetone XAcetone

100 × (xacetone ) 0 11.8 23.4 36.0 50.8 58.2 64.5 7

Pacetone /mm  Hg 0 54.9 110.1 202.4 322.7 405.9 454.1 5

Pchloroform /mm  Hg 632.8 548.1 469.4 359.7 257.7 193.6 161.2 1

38. संघटनो के  संपूर्ण परास में बेन्जीन तथा टॉलूईन आदर्श विलयन बनाते है । 300 K पर शुद्ध

बेन्जीन तथा टॉलूईन का वाष्प दाब क्रमश : 50 .71 mm Hg तथा 32.06 mm Hg है । यदि

80 g बेन्जीन को 100 g टॉलूईन में मिलाया जाये तो वाष्प अवस्था में उपस्थित बेन्जीन के  मोल -

अंश परिकलित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pkqfqVybrorn
https://dl.doubtnut.com/l/_HVbgmsh4l1uI


39. वायु अनेक गैसों की मिश्रण है। 298 K पर आयतन में मुख्य घटक ऑक्सीजन और

नाइट्रो जन लगभग 20 % एवं 79 % के  अनुपात में है । 10 वायुमंडल दाब पर जल वायु के  साथ

साम्य में है। 298 K पर यदि ऑक्सीजन तथा नाइट्रो जन के  हेनरी स्थिरांक क्रमश:

 तथा  है , तो जल में इन गैसों का संघटन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.30 × 107mm 6.51 × 107mm

40. यदि जल का परासरण दाब  पर  वायुमंडल हो तो 2.5 लीटर जल में घुले

 की मात्रा परिकलित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 0.75

CaCl2(i = 2.47)

41. 2 लीटर जल में  पर  के  25 mg , को घोलने पर बनने वाले विलयन का

परासरण दाब , यह मानते हुए ज्ञात कीजिए कि  पूर्णत : वियोजित हो गया है ।

वीडियो उत्तर देखें

25∘ C K2SO4

K2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_mZHQC9nUvxfo
https://dl.doubtnut.com/l/_jcfubmFwo3Dh
https://dl.doubtnut.com/l/_b9AGF6qu7Fj7

